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A galenit 

A természetben több mint 
ötezer ásványfajt ismerünk. 
Ezek természetes, földtani 
folyamatok során képző-
dött (általában) kristályos 

anyagok, sajátosságaikat leginkább kémiai 
összetételük és belső (kristály) szerkezetük 
határozza meg. 

Érces gondolatok
Az Év ásványa program történetében a gale-
nit az első ércásvány. Ez jó alkalom arra, 
hogy egy kicsit mélyebben bepillantsunk az 
ércek világába, de ehhez néhány fogalom 
tisztázására is szükség van. 
Ércnek nevezünk minden olyan ásványke-
veréket, amelyből gazdaságosan fémet lehet 
előállítani, azaz kinyerni. Ebben a meg-
határozásban a gazdaságos egy kulcsszó. 
Térben és időben ugyanis eltérő lehet, hogy 
mi felel meg ennek a követelménynek. A 
gazdaságosság függ például a technológiai 
fejlettségtől, a meglevő és/vagy kialakítha-
tó infrastruktúrától, továbbá számos más 
tényezőtől. Ami az egyik országban megéri, 
nem feltétlenül gazdaságos a másikban. 
Amit most kinyerhetünk, nem biztos, hogy 
a múltban is meg tudtuk tenni. Így amikor 
ércekről beszélünk, fontos, hogy ismerjük a 
körülményeket. 
Maga az érc, amit kitermelünk, 
ércásvány(ok)ból és meddő ásványokból áll. 
Az ércásványok nagy mennyiségben tar-
talmaznak fémeket, így ezek a bányászat 
célásványai. A fémek általában a Föld belse-
jében koncentrálódnak, az általunk viszony-
lag jól ismert földkéregben csak nagyon kis 
mennyiségben fordulnak elő. Ahhoz, hogy 
mégis hasznosíthassuk őket, olyan területe-
ket kell találnunk, ahol ezek az elemek jóval 
nagyobb koncentrációban vannak jelen, 
mint általában a földkéregben.
Szerencsénkre a Föld segít nekünk, és bizo-
nyos helyeken, az úgynevezett érctelepek-
ben feldúsítja ezeket az elemeket ércásvá-
nyok formájában. Az ércásványok azonban 
úgynevezett meddő ásványokkal együtt 
fordulnak elő, amelyek a jelenlegi ismerete-
ink szerint nem hasznosíthatók az emberi-
ség számára. Ezeket ugyanúgy kitermelik a 
bányászkodás során, azonban a meddőkőzet 
elhelyezése sokszor gondokat okoz.

csillogás És szürkesÉg 
Az Év ásványának választott galenit régóta 
ismert ásvány, már a római korban is hasz-
nálták. A latin eredetű galena nevet először 

idősebb Plinius (Kr. u. 23–79) használta az 
ólomérc megnevezésére Historia naturalis 
(A természetről) című művében. A magyar 
nyelvújítók pedig milyen nevet is adhattak 
volna a világos ólomszürke, fémes fénnyel 
csillogó ércásványnak, ha nem azt, hogy 
ólomfényle.
Ásványtanilag a szulfidok osztályába tarto-
zó, köbös (kocka) kristályszerkezetű anyag. 
Kémiailag nagyon egyszerű, az ólomnak 
(Pb2+) kénnel (S2-) alkotott vegyülete (PbS), 
legismertebb és legfontosabb ércásványa. 
Világos ólomszürke, fémes fényű, ám a 
levegőn idővel elveszíti a fényét, és söté-
tebb szürke színre vált. Úgy látszik, hogy az 
ásvány szürkesége mégsem riasztotta el a 
szavazókat, talán mert a csillogása ellensú-
lyozza egyszínűségét.
A kristályrács alakja és hasadása is elég 
egyhangú, többnyire a kockaforma uralko-
dik rajta. Nem véletlen a mostani szavazás-
ra kiválasztott szlogen: „fordult a kocka”. 
A 2018-ban nyertes fluorit kockái után 
ugyanis egy kicsit más belső szerkezettel, de 
egy még inkább „kocka” segít bennünket az 
ásványokkal való ismerkedésben.
A fluorithoz hasonlóan a kocka (hexaéder) 
mellett gyakran oktaéder alakban kris-
tályosodik a galenit. Sokszor a két forma 
kombinációja, ritkábban pedig a tizenkét 
rombusz alakú lapból álló rombdodekaéder 
is megjelenik a kristályokon. Máskor lép-
csőzetes hasadási és növekedési felületek 
figyelhetők meg rajta. Leggyakrabban azon-
ban nem látjuk a kristályok formáját, mert 
a nagyon apró kristályok tömeges megjele-
nésűek, vagy apró szemcsés halmazokban 
fordulnak elő. Néha a kocka lapjai hajlottak, 

visszaoldódási jelek mutatkoznak a kris-
tályokon, vagy látványos vázkristályokat 
alkothatnak 
Ércásványunk szerkezetében olyan, mintha 
egy térbeli kockarács pontjaiban csücsülné-
nek felváltva az ólom- (Pb2+) és a szulfidio-
nok (S2-): 1 ólom, 1 kén, 1 ólom, 1 kén a tér 
mindhárom irányában.
A galenit kristályrácsának szerkezete az 
általa legyőzött kősó szerkezetével azo-
nos. A különbség az, hogy a nátrium- (Na) 
helyén levő ólom- (Pb) és a klór- (C) helyére 
beépülő kén- (S) atomok mérete és tölté-
se eltérő (ionsugár: Na+[102] = >Pb2+[78], 
Cl-[181] = >S2-[184]). Míg eltérő kristályszer-
kezetüknek köszönhetően a fluorit az oktaé-
der lapjainak megfelelően hasad tökéletesen, 
addig a galenit a kocka lapjaival párhuza-
mosan, így kalapácsütésre könnyen jellegze-
tes kis téglatestekre esik szét. 
Az Év ásványa súlyos egyéniség létére 
(sűrűsége 7,5 g/cm3 azaz hét és félszer nehe-
zebb a víznél) meglehetősen puha ásvány 

galenit és kalcit sweetwater bányából  
(Missouri, Usa), 29x18 mm,  

Lelkes András gyűjteménye 

szürke galenit- és lila fluoritkockák az 
elmwood-bányából (tennessee, Usa) 
48x41 mm, Gál László gyűjteménye 

Írta | FelkernÉ dr. kÓtHaY klára geológus, muzeológus, 
          elte ttk természetrajzi Múzeum ásvány- és kőzettár

A Magyarhoni Földtani Társulat megmérettetésén, három jelölt közül, 
ezúttal egy fémek előállítására alkalmas úgynevezett ércásvány, a 
galenit kapta a legtöbb voksot, amely ezzel az Év ásványa lett 2019-ben. 
Másodikként az emberi szervezet számára is létfontosságú kősó (halit) 
végzett, míg a drágakőként is kedvelt olivin (peridot) a harmadik helyet 
szerezte meg. 

Rudabánya egykori bányáját, 
ahol galenitkitermelése is folyt, 
birtokba vette a víz 
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(Mohs-keménysége 2,5), ezért kristályai akár 
a papíron is nyomot hagyhatnak. 
Ércásványunk ugyan a leggyakoribb 
ólomásvány, mégsem fordul elő minden-
ütt. Hazánkban jelenleg nincs működő 
galenitbánya, régebben a Mátrában (Recsk, 
Gyöngyösoroszi), az Aggtelek–Rudabányai-
hegységben (Rudabánya), a Velencei-hegy-
ségben (Pátka) és a szabadbattyáni Kőszár-
hegyen bányászták, de a Kárpátok koszorú-
jában sűrűbb előfordulású. Ismert lelőhelyei: 
Selmecbánya (Szlovákia), Óradna, Gutin 
(Románia) és Beregszász (Ukrajna).

eMber, ásvánY, körnYezet
Tudjuk, hogy a bányászat nagyon sok kör-
nyezeti ártalommal jár együtt. Tájsebeket 
ejtünk, szennyezzük a levegőt, a vizeket, a 
talajokat. A bányászkodásról mégsem mond-
hatunk le, mert nyersanyag kitermelés nél-
kül bizony nem élhetnénk úgy, ahogy élünk. 
Ha házban akarunk lakni, elektromos áram-
mal világítani, autóval, busszal, vonattal, 
repülővel vagy kerékpárral közlekedni, folyó 
vízben mosakodni vagy tévét nézni, telefo-
nálni, porcelánbögréből inni a teánkat, akkor 
erre szükségünk van.
Napjainkra az ércásványok, a kőzetek és az 

ércek felhasználásával olyan technológiai 
fejlettséget ért el az emberiség, mint eddig 
soha, így érthető módon példátlan mérték-
ben használunk ásványokat és kőzeteket. Ez 
pedig nagy felelősséggel is jár. A fenntart-
hatóság szem előtt tartásával egyúttal rá 
kell kényszerítenünk a vállalatokat, hogy a 
kitermelés, a feldolgozás, a szállítás, az érté-
kesítés, valamint a hulladékelhelyezés során 
dolgozzák ki, és hiánytalanul érvényesít-
sék a környezetvédelmi előírásokat, a károk 
megelőzését, így is segítve az élhetőbb világ 
megteremtését.
Ebben a folyamatban mi vagyunk az első 
láncszem. A környezettudatos vásárlás és 
élet (benne a környezetbarát felhasználás, a 
hulladékgazdálkodás, az újrahasznosítás stb.) 
a kezdete mindenfajta környezetvédelemnek 
és az emberiség biztonságosabb jövőjének. 

Haszon És veszÉlY
A galenit, bár régen sokkal szélesebb körben 
használták, most is nélkülözhetetlen szá-
munkra. Ez az ásvány ugyanis az ólomgyár-
tás legfontosabb nyersanyaga. Mivel gyakori 
ércásvány, viszonylag könnyen találhatunk 
gazdaságosan működtethető érctelepeket. 
Sokszor az a szerencsés helyzet áll elő, hogy 
az ércásvány ezüstöt is tartalmaz, így két 
legyet üthetünk egy csapásra. Kitermelé-
se során tehát sokszor az ólom és az ezüst 
együttes kinyerése a cél.
Az Év ásványa más jellegzetes ásványok-
kal (például a pirittel [FeS2]), a kalkopirittel 
[CuFeS2, rézérc] és a szfalerittel [ZnS, cink-
érc]) együtt olyan ásványtársulásokat alkot, 
amelyek igen gazdaságossá teszik a bányá-
szatát, ugyanis egy bányából egyszerre több 
hasznos anyagot tudnak kitermelni.
Maga a galenit ugyan nem mérgező ásvány, 
de mint szulfidásvány, a levegőn állva, a 
légkörben levő gázok, gőzök hatására előbb-
utóbb elbomlik, átalakul, és a benne levő 
igen veszélyes ólom könnyen a környezetbe 
kerülhet, vagy éppen mérgező vegyületeket 
alkothat. Ezek az anyagok az emberi szerve-
zetre is veszélyesek, ezért az ólomból készült 
anyagok használatánál nagy elővigyázatos-
sággal kell eljárnunk. 
Az ólom elsődlegesen az idegrendszert 
támadja meg, de emésztési zavarok, vese-
károsodás és magas vérnyomás okozója is 
lehet. Magától nem ürül ki a szervezetből, 
hanem felhalmozódik a csontokban és a vér-
edényekben. A fémszennyezés a gyermekek 
szervezetét sokkal jobban veszélyezteti, mint 
a felnőttekét. Míg a felnőtt szervezet a nehéz 

fémek körülbelül 5-10 százalékát képes fel-
venni, a gyermekeké ennél sokkal többet, 
körülbelül 50 százalékát, ezért különösen 
kell vigyázni gyermekeinknél a mérgezés 
megelőzésére.
Az ólom legnagyobb felhasználója jelenleg a 
járműipar, hiszen az akkumulátorok nagyon 
fontos alapanyaga. Mivel a röntgen- és a 
gamma-sugarakat nagymértékben elnyeli, 
ezeket a sugárzásokat kivédő felszerelésekben 
alkalmazzák. Röntgenvizsgálatnál például 
jelenleg is ólomköpenyt használnak, hogy 
megvédjék a szervezetet a túlzott sugárter-
heléstől. Nagy sűrűségének (11,34 g/cm3) 
köszönhetően nehezékként használják példá-
ul búváröltözékben, horgászfelszerelésben. De 
ólomból sörétet is készítenek, mint ahogy a 
régi vízvezetékek anyaga is ez a fém volt.
Régebben az ólmozott benzin nagy környe-
zeti veszélyt jelentett. Most már szerencsére 
kevésbé veszélyes adalékanyagú, ólmozat-
lan benzint árulnak, amely nem szennyezi 
a környezetet, ugyanakkor nem károsítja a 
katalizátort sem.

szeMFestÉk És FÉlvezető
Az ókorban, több mint ötezer évvel ezelőtt, 
a mezopotámiaiak az egyiptomiakhoz 

hasonlóan fekete szemfestéket készítettek a 
galenitből, amelyet a szem körülrajzolásá-
hoz és a sminkvonal meghúzásához használ-
tak. Az arab világban ma is alkalmazznak 
hasonló festéket, bár általában a galenit 
helyett más alapanyaggal. Az egyiptomi-
ak úgy vélték, hogy a galenit porából kevert 
szemfesték megvéd a szembetegségektől és a 
káros napsugárzástól. Tudományos kutatások 
bebizonyították, hogy mind a két hiedelem-
nek van valóságos alapja.
Az 1900-as évek elején, a rádiózás hős-
korában forradalmi újítást jelentett a 
kristálydetektoros (vagy macskabajusz-
detektoros) rádiók megjelenése. Ebben 
egy galenitkristályhoz érintett acéltűvel 
egyenirányították az éterből érkező áramot, 
amely hanggá alakította a beérkező rádió-
hullámokat. Az ércásványt félvezetői képes-
ségei miatt, számos helyen alkalmazzák az 
elektronikában. 
Ennek az érdekes nyersanyagnak a megis-
mertetésére a Magyarhoni Földtani Társulat 
különböző programokat, előadásokat, bemu-
tatókat szervez az esztendő során. 
További információ a honlapon: 
www.evasvanya.hu.

kocka és oktaéder alakok különböző 
arányú kombinációi

ciur mo illenis quis ut laborecae (lent)

egykor a nyomdagépekben a betűk 
ólomalapú betűfémből készültek 
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galenit, szfalerit és kvarc 
ásványtársulása schemnitzből 
(szlovákia), 64x77 mm
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Kocka és oktaéder kombinációt 
mutató kristályforma a bulgáriai 

Madanból, 55x35mm 
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